WIP. Zadania na V sprawdzian z Fizyki 1. Pole elektryczne.

1. Na koncach odcinka o dlugosci /=2 cm znajduja sig¢ tadunki elektryczne: a) jednakowe +¢; b) o przeciwnym znaku +¢q i —q
(g=4-10”° C). Oblicz natezenie pola elektrycznego E na symetralnej odcinka, w odlegtoéci x=5 cm od $rodka odcinka. W ktorym
punkcie symetralnej potencjat elektryczny V jest maksymalny i jaka jest jego warto$¢?

2. Gdy suche powietrze jest poddane dziataniu pola elektrycznego o natezeniu wigkszym od £ =1-10°V/m, nastepuje gwattowna

jonizacja, czego dowodem jest pojawienie si¢ cienkich iskierek (powietrze staje si¢ przewodnikiem).
a) Jaki maksymalny tadunek mozna zgromadzi¢ na metalowe;j kuli o promieniu R =1 cm, a jaki na kuli o promieniu R,=1 m?

b) Jaki jest wtedy potencjat kuli 1 12?
¢) Jaka pracg nalezy wykonac¢, aby te kule natadowac tadunkami z punktu a)?

3. Kulista powloka metalowa o promieniu R=5 ¢cm zostata natadowana z gestoscia powierzchniowa tadunku 0=2-10°C/m?. Jak
zalezy nat¢zenie pola elektrycznego i potencjat elektryczny od odlegtosci od srodka kuli (wykres) ? Oblicz: natezenie pola
elektrycznego i potencjal: a) wewnatrz kuli; b) na zewnatrz kuli tuz przy jej powierzchni, ¢) w odlegtosci /=10 cm od srodka kuli.

4. W dwoch przeciwleglych wierzchotkach A i C kwadratu o boku a=50 cm umieszczono jednakowe tadunki g =2-10°C.

a) Oblicz natgzenie pola elektrycznego £ w wierzchotku B.
b) Jaki fadunek ¢, nalezy umiesci¢ w wierzchotku D, aby natezenie pola w punkcie B wynosito zero?

¢) Oblicz potencjal V' w punkcie B po wprowadzeniu tadunku g, do punktu D.

5. Dwie okragle metalowe ptyty o powierzchni 4=100 cm? kazda sg oddalone od siebie o d=2 cm. Ladunek na ptytce znajdujace;
si¢ po lewej stronie jest g, =-2-10°C, a fadunek na ptytce po prawe;j stronie ¢,=-4-10°C.

a) Oblicz natgzenie pola elektrycznego w poblizu srodka ptyt: £, na lewo od lewej ptyty; £ migdzy ptytami; £, na prawo od
prawej plyty. b) Jaka jest roznica potencjalow migdzy ptytami?

6. Jedna okladke kondensatora stanowi ziemia, a druga dwie metalowe kule o promieniach R =2 cm i R,=10 cm, ktorych srodki sa

w odleglosci /=1 m od siebie. Kule sa potaczone cienkim przewodem i natadowane do potencjatu /=90 kV.
a) Oblicz pojemnos¢ C takiego kondensatora (zaniedbaj pojemnos¢ przewodu taczacego kule, ziemia jest w duzej odlegtosci).
b) Oblicz tadunek na kazdej z kul i natgzenie pola elektrycznego tuz przy powierzchni kuli 11 2.

7. W modelu Bohra atomu wodoru elektron krazy po orbicie kotowej o promieniu R=0,52900"'°m, a proton znajduje si¢ w
srodku tej orbity. a) Jaka jest predkosé elektronu? Jaka jest jego energia kinetyczna?
b) Ile wynosi energia potencjalna i catkowita energia elektronu (wyraz energi¢ w elektronowoltach) ?

8. Kabel koncentryczny skfada sig z drutu o promieniu R =0,5 mm i rurki metalowej o promieniu wewngtrznym R =1,5 mm.

Odcinek kabla o dlugosci L=2 m zostal podlaczony do zrodta napigcia statego V=5 kV. Oblicz:

a) pojemnosc¢ tego odcinka kabla;

b) natezenie pola elektrycznego tuz przy drucie; c¢) gestos¢ energii pola elektrycznego tuz przy drucie;
d) catkowita energi¢ zgromadzona w kablu.

9. Plaski kondensator o powierzchni oktadki A=100 cm? i odleglosci miedzy oktadkami d=1,0 cm jest natadowane sa do napiecia
V=100 V. Po odtaczeniu od kondensatora baterii migdzy jego oktadkami umieszczamy ptytkg o grubosci =0,7 cm z dielektryka

o statej dielektrycznej £ =2,6. Oblicz: a) pojemnos¢ kondensatora C, przed wstawieniem plytki;

b) tadunek swobodny ¢ na oktadkach kondensatora;

¢) nat¢zenie pola elektrycznego w szczelinie migdzy dielektrykiem a oktadka;

d) natgzenie pola elektrycznego w dielektryku; e) réznicg potencjatéw V migdzy oktadkami kondensatora po wsunigciu ptytki;
f) pojemnos¢ kondensatora z ptytka dielektryczna.

10. Obszar migedzy oktadkami ptaskiego kondensatora ptaskiego o powierzchni oktadki A=100 cm? wypelniaja szczelnie dwie
ptasko-réwnolegte ptytki dielektryczne o grubosciach d =2 mm i d,=5 mm. Ladunek na oktadkach jest g=2-10” C, a nateZenie
pola elektrycznego w dielektrykach jest odpowiednio £ =10 kV/mi £,=12 kV/m. a) Oblicz pojemno$¢ C kondensatora.

b) Oblicz state dielektryczne dielektrykow & i &,.

Odpowiedzi:

1.a) £=2,71-10*V/m; V. =14,4 kV w $rodku odcinka; b) £=5,43-10° V/m, =0 V na symetralne;j.

.a2) 0=1,100*C; 0,=1,100*C; b) V' =10*V; V.=10°V; ¢) W =0,5500*J; W =55]J.

. a) £=0; V=11,3 kV; b) £=2,260010° V/m; V=11,3 kV; ¢) E=0,5600° V/m; V'=5,65 kV.

. a) £=1,02000° V/m; b) q=-5,6010°C; ¢) V,=0 V.

.a) £=3,39-10*V/m; E =1,13-10* V/m; E =-3,39-10* V/m; b) /=226 V.

.a) C=13,3 pF; b) ¢,=2,0007 C; E =4,50010° V/m; ¢,=1,000° C; E,=0,9010° V/m.

.2)1v=2,19-10°m/s; K=2,1810"* J=13,6 eV; b) U=-27,2 eV; E =13,6 eV.

.a) C=16,1 pF; b) £ =9,100°V/m; ¢) u,=366 J/m’; d) U=2,000*]J.

. a) C=8,85 pF; b) ¢=885 pC; d) £=10 kV/m; ¢) £ =3,85 kV/m; e) V=57 V; f) C=15,55 pF.

10. a) C=25-pF; b) £=2,26; £~1,88.

o 0 9 SN B AW N



